

文藝報

WENYI BAO

中国作家网网址 <http://www.chinawriter.com.cn>

中国作家协会主管主办 2013年7月22日 星期一 每周一、三、五出版
(今日八版)

1949年9月25日创刊(总第3601期) 国内统一刊号CN11-0093 代号1-102

80

鲁迅文学学院第五期少数民族文学创作培训班结业

本报讯 7月18日,鲁迅文学学院第五期少数民族文学创作培训班结业仪式在新疆乌鲁木齐举行。鲁迅文学院院长张健,新疆维吾尔自治区作协主席阿扎提·苏里坦出席结业仪式并致辞。结业仪式由鲁迅文学院常务副院长成曾樾主持。

张健在结业讲话中说,鲁迅文学院适应新形势、新任务的要求,为办好本期培训班做了精心准备,与新疆文联、作协进行了反复研究,根据本期少数民族作家的创作特性以及学员的具体情况,有针对性地制定了教学计划和课程内容;从教学实践来看,所开展的课堂教学、文学对话、文学沙龙、社会实践等,都取得了预想的效果。学员以高昂的情绪,饱满的热情投入到学习中,互相交流学习体会,彼此分享创作经验,一起畅谈创作理想,共同研讨文学现状和发展态势,调整并确定各自的创作构思和创作规划;在22天的学习生活中,大家不仅收

获了知识,开拓了视野,提升了创作水平,也结下了深厚情谊,增进了民族交流。本期培训班的学员是伴随着我国改革开放进程成长起来的少数民族作家,伟大的时代和亿万人民共同的事业为少数民族作家的创作提供了不竭的源泉,为时代放歌、为人民放歌,是时代和人民赋予少数民族作家们的光荣使命。张健希望,学员们能够用真情、下苦心,创作出更多更好的作品,推进新疆少数民族文学的发展,为新疆的民族团结、和谐发展,为新疆各族人民的幸福作出新的贡献。

学员代表阿汉·加合亚、阿曼古力·艾则孜、阿布都艾尼·托阔在结业仪式上发言,表达了他们对此次学习生活的不舍心情和对老师的感激之情。

参加结业仪式的还有新疆维吾尔自治区作协副主席阿拉提·阿斯木、常务副主席董立勃等。

(欣 阅)

中国作协党组召开群众路线专题学习讨论会

本报讯 在前一段认真学习中央文件和习近平总书记一系列重要讲话的基础上,中国作协党组日前召开理论学习中心组扩大会议,围绕马克思主义群众观点和党的群众路线开展专题学习讨论。通过学习讨论,加深了对马克思主义群众观点和党员领导干部宗旨意识的理解,加深了对坚持党的群众路线重要性迫切性的认识,增强了在实践中贯彻执行党的群众路线的自觉性和紧迫感。

与会同志认为,群众路线是党的生命线和根本工作路线,密切联系群众是我们党的优良作风和政治优势,是我们克敌制胜、永远立于不败之地的法宝。在党长期执政的历史条件下,始终坚持群众路线,坚持一切为了群众,一切依靠群众,坚持从群众中来,到群众中去,是巩固党的执政地位、永葆党的生机活力的重要途径和根本保证。群众路线的实质,就是要代表人民群众的根本利益,做到为民务实清廉。加强群众路线教育,对于保持党的先进性和纯洁性,提高执政能力,团结带领全国人民实现中华民族伟大复兴的“中国梦”,意义重大。

与会同志谈到,马克思主义群众观告诉我们,人民是历史的创造者,群众是真正的英雄。

人民群众不仅是物质财富的创造者,而且是精神财富的创造者,是社会变革的决定力量。对于党员作家而言,要把人民群众放在心中最高的位置,坚持以人民为中心的创作导向,虚心向群众学习,站稳群众立场,增进群众感情,立志做人民群众喜爱的写作者。把人民群众作为文学作品的表现主体,把从生活中、群众中汲取的营养精华,通过自己的作品回馈给社会,回馈给人民,并自觉接受群众的检验和评判。对于党员领导干部而言,就要树立正确的世界观、人生观、价值观、执政观、权力观、群众观、文艺观,牢记宗旨,不辱使命,全心全意为作家服务,全神贯注地为繁荣发展文学事业献计出力。

与会同志认为,中国作协是党领导的专业性人民团体,是党和政府联系作家的桥梁和纽带。坚持群众路线,强化群众观点,对于我们具有特殊重要的意义。群众路线和群众观点是党赖以生存的根本,是实现党对文学工作正确领导的基础和保证。对中国作协各级党组织来讲,坚持群众路线和群众观点,最重要的就是增强宗旨意识和服务意识,把全心全意为作家和文学工作者服

务落到实处。在服务中贯彻执行党的文艺方针政策,在服务中把党的关怀和期望传达给作家,在服务中加强与广大作家、文学工作者的联系和团结,在服务中引导帮助作家出精品。坚持从作家中来到作家中去,把广大作家的愿望和要求作为工作决策的根本依据,对涉及文学发展全局和作家切身利益的事项,要广泛征求意见,不断进行完善。在文学评奖、会员发展、重点作品扶持、对外文学作品译介等工作上坚持公示制度,主动接受监督。尊重作家的创造性劳动,充分发扬艺术民主和学术民主,切实帮助作家解决创作中遇到的问题。作协一切工作都要把作家和群众满意不满意、答应不答应作为最高标准,以真心实意、深入细致的服务,履行好作协组织职能。要大力提倡“文本位”,防止“官本位”,时刻警惕行政化倾向,把作家当亲人,把名作家、老作家当师长,积极营造关心作家、鼓励创作的良好氛围,使作协真正成为和谐温馨的作家之家。

专题学习讨论会由李冰主持。铁凝、钱小芊、廖奔、何建明、陈崎嵘、白庚胜、李敬泽和作协机关各部门主要负责人参加了学习讨论。



7月20日,第三届中国新疆国际民族舞蹈节在乌鲁木齐市新疆人民会堂隆重开幕,由数百名文艺工作者精彩出演的大型歌舞剧《情暖天山》在开幕式上演出。《情暖天山》以感动中国十大人物——一生养育了6个民族19个孩子的新疆青河县居民阿尼帕·阿力马洪为原型创作,中国女高音歌唱家迪丽拜尔·尤努斯饰演剧中“妈妈”帕丽达。

第三届中国新疆国际民族舞蹈节由国家文化部、国务院新闻办公室、新疆维吾尔自治区人民政府共同主办。在本届舞蹈节上,将有来自比利时、德国等12个国家和地区的舞蹈团体以及国内9个知名艺术团为观众献上65场精彩演出。

图为歌舞剧《情暖天山》中,“妈妈”帕丽达(左一)为孩子们盛饭。
新华社记者 赵戈 摄

徐小斌新作《天鹅》

以音乐诠释纯真爱情

本报讯 (记者 王冕) 从《羽蛇》到《敦煌梦》到《德龄公主》《炼狱之花》,作家徐小斌30多年来一直在创作中求新求变,并始终保持着对人类精神层面的关注。7月17日,作家出版社在京举行徐小斌长篇小说新作《天鹅》媒体见面会,作者分享了自己历时7年创作这部作品的感受。张陵、施战军、陈晓明、解玺璋、张水舟等参加了此次活动。

《天鹅》讲述了中年女作曲家古薇与年轻的军官夏宁远在新疆伊犁的一段轰轰烈烈的纯真爱情故事。作品最初的构思来自一个真实的故事:非典时期曾经有一对恋人,男的疑似患病被隔离检查,女的冲破重重羁绊去看他却染上了非典,后来男的出院无事,女的却离开了人世。“我喜欢那种大灾难之下的人性美,这个错位的真实故事让我颇为感动”。徐小斌表示,她的创作初更是写一本“爱之书”,最终却将其写成了“释爱之书”。“我希望用现代性来诠释一个带有古典色彩的爱情故事,对爱情与生命形态进行解构,而其中充满禅意的顿悟使整部作品成了一个深刻的隐喻。”同时,小说还尝试了一种“仿真”的写法,摒弃了惯用的华丽句式,让文风尽量素朴自然。

徐小斌将这部作品的创作过程称之为“难产”。“我写了半截已不知何为真爱,突然有一天我重听圣桑的《天鹅》,如同一个已经习惯于浊世之音的人猛然听见神界的声音。我想,难道不能在精神的炼狱中创造出

一个神界吗?就这样,经历了4年的瓶颈几乎被废弃的稿子重新被赋予了活力。”也因如此,对音乐知识的熟练运用和对音乐审美的独特见解成为这部小说的突出特点。男女主人公对音乐有着共同的热爱,并且共同创作了一部名为《天鹅》的歌剧,除了他们的情感线,歌剧的创作过程成为小说的另一条主要线索。全书以序曲、无调性、经过音、辅助音、变奏、高叠和弦、移调、分解和弦等音乐术语作为每一章的标题,书中还涉及了大量的音乐有关的专业知识,仿佛为读者呈现出一部跌宕起伏的多幕歌剧。徐小斌坦言,为写该书她还曾特地报了音乐班恶补音乐知识。“我一直追求如何将真实与虚幻天衣无缝地结合在一起,就如同巴赫的音乐转换一样,这部小说中出现了类似音乐的停顿,结局也是典型的双主题赋格曲的结局”。

莫言曾评价徐小斌“从《羽蛇》到《天鹅》,飞翔的姿态越来越优雅”。解玺璋表示,作品将故事场景设置在新疆,并在叙事中自然地流露出神秘文化和魅惑气息。张陵谈到,《天鹅》是一个安静而典雅的爱情故事,作者以歌剧的状态完成文学创作,体现出其良好的音乐素养。在陈晓明看来,小说通过音乐把一个关于爱的故事和人性、自然、空间之美融合在一起,这种结构方式十分独到。施战军认为,作品用旋律代替情节推动,是非常有先锋意味的探索,借助歌剧的形式,弥补了中国文学创作中缺失已久的浪漫主义情愫。

除此之外,联盟还将致力于建立中国纪录片行业标准体系,培育、建立行业的版权意识和规范版权交易体系。

联盟成立后,将通过中国纪录片播出联盟开办的《纪录中国》,来推动联盟内的制作机构制作的节目获得更多播出渠道,扩大社会影响力。

中国纪录片制作联盟成立

新华社郑州7月20日电(记者王烁、方栋)由全国100多家纪录片制作机构共同参与的中国纪录片制作联盟近日在河南郑州成立。业内人士预计,联盟的成立将有利于优化纪录片资源整合与共享,大力推动中国纪录片产业化发展。

中国纪录片制作联盟是由中央电视台纪录频道发起的,成员包括社会各大纪录片制作机构。

据悉,中国纪录片制作联盟将会搭建起一个全新的合作平台,为制作机构提供更便捷的制作委托模式,更畅通的传播渠道,以及节目版权买卖、国际节展、高端人才培训等合作模式,以推动中国纪录片健康和快速的发展。

除此之外,联盟还将致力于建立中国纪录片行业标准体系,培育、建立行业的版权意识和规范版权交易体系。

联盟成立后,将通过中国纪录片播出联盟开办的《纪录中国》,来推动联盟内的制作机构制作的节目获得更多播出渠道,扩大社会影响力。

第九届全国优秀儿童文学奖评奖办公室公告

[2013年第4号]

第九届全国优秀儿童文学奖评奖委员会于2013年7月19日经投票表决,产生20部(篇)获奖作品。现予公布。

第九届全国优秀儿童文学奖评奖办公室

2013年7月19日

第九届全国优秀儿童文学奖获奖作品目录

(以得票多少为序,票数相同者以作品名称拼音为序)

作品	作者	作品
小 说	萧 裳	住在先生小姐城
	刘海栖	无尾小鼠历险记·没尾巴的烦恼
	孙卫卫	孙卫卫 韩开春
散 文	孙卫卫	小孩的春天
	韩开春	虫虫
科 幻 文 学	胡勤风	巨虫公园
	张之路	三体Ⅲ·死神永生
	邓湘子	胡冬林 刘慈欣
	木棉·流年	巨虫公园
	李秋沅	三体Ⅲ·死神永生
	常新港	胡冬林 刘慈欣
	曹文轩	幼儿文学
	丁丁当当·盲羊	巨虫公园
	牧 铃	三体Ⅲ·死神永生
诗 歌	任溶溶	穿着绿披风的吉莉
	安武林	小嘎豆有十万个鬼点子·好好吃饭
	单瑛琪	单瑛琪
童 话	汤 汤	青年作者短篇佳作奖
	左 焰	汤 汤
		凤居住的街道
		陈诗哥

中国少数民族作家赴俄罗斯访问交流

本报讯 为让更多少数民族作家走出国门,扩大对外文学交流,7月10日至17日,中国少数民族作家学会在中国作协外联部指导下,组织首批少数民族优秀作家开展了俄罗斯访问交流。

中国少数民族作家一行来到俄罗斯,得到俄方及中国驻俄大使馆的热情接待。代表团先后访问了圣彼得堡大学、莫斯科大学,世界文化遗产弗拉基米尔、苏兹达尔等地区,并与当地有关作家和专家学者进行了文学交流。大家感到在俄罗斯这片土地上,开阔了视野,收获了不同的心得和体会。

藏族作家达真等向俄罗斯作家学者介绍了中国少数民族作家创作情况。圣彼得

堡大学孔子学院院长罗季奥诺夫教授介绍了该校汉学研究、翻译出版中国作品等方面情况,希望进一步扩大中俄作家交流,让更多中国作家特别是少数民族作家的作品在俄出版发行。中国驻俄大使馆文化参赞张中华则介绍了中俄文化交流取得的成果,希望国内更多的少数民族作家作品出现在俄罗斯读者面前。

参加此次活动的作家来自藏族、满族、蒙古族、朝鲜族、鄂温克族、土家族、苗族、傣族、白族等多个民族,达真、庆旺、满慧文、吴道毅、活石、杨胜勇、海涛、刘照进、石继丽、汪生荣、张雁、柏桦、尹金丹、娜仁托娅等参加了此次交流。

第三届中国儿童戏剧节推出“2+3”特色戏剧活动

新华社北京7月20日电(记者白瀛)第三届中国儿童戏剧节20日、21日迎来首个高峰。主办方中国儿童艺术剧院提出了“2+3”戏剧周末方案,除了在剧院大小剧场上演的《GO GO GO 大角牛》和《小红帽与睡美人》两部戏剧外,更为小朋友们设计了3个以“体验戏剧·爱上戏剧”为共同目标的互动实践。

音乐童话剧《GO GO GO 大角牛》改编自央视热播动画片《小牛向前冲》,讲述了一个因为有先天缺陷而自卑的主人公大角牛在周围人的帮助下克服重重困难,不畏艰险,用自己的智慧打败邪恶的蝙蝠魔,拯救全村的英雄故事。《小红帽与睡美人》由阿卡曼带领的德国菲里斯欧木偶剧团演出,改编自格林童话。两剧于20日、21日上演。

中国儿艺20日推出了主题夏令营活动,力求让孩子们体会到首都历史文化的博大以及儿童戏剧台前幕后的故事。营员们不但在一天之内观看了上述两部戏剧,还跟随导游老师参观了皇城艺术馆、前门等历史文化景点。

20日上午在地坛公园的儿童戏剧主题公园活动,主要围绕益智趣味儿童剧《三只小猪·变变变》展开。孩子们完整观看该剧后,还和演员们进行了益智游戏互动,赢得卡通儿童戏剧节纪念品。此外,活动还邀请了戏剧节开幕剧《西游记》中的师徒4人形象偶参与其中。

20日下午在国家大剧院举行的童话剧《白雪公主与七个矮人》演员见面会上,扮演“公主”的杨斯和扮演“呼噜”的杨成向小朋友们讲述了一部戏剧从创作到上演的故事。活动旨在进一步拓展孩子们的艺术视野,让小观众们更多地了解戏剧,喜爱戏剧。

中国儿艺20日推出了主题夏令营活动,力求让孩子们体会到首都历史文化的博大以及儿童戏剧台前幕后的故事。营员们不但在一天之内观看了上述两部戏剧,还跟随导游老师参观了皇城艺术馆、前门等历史文化景点。

责任编辑:李晓晨 传真:(010)65002492

新闻版电子邮箱:wybxinwen@sina.com